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VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 31

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "INCENTIVARE  L'USO  DELLA 
BICICLETTA IN AMBITO URBANO".

Il giorno  30.05.2022 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereAttolini Renata

e consiglieriCondini Daniele Oscar
Covi Clemente
Fontanari Claudio
Franceschini Silvia
Hejazi Sara
Mason Giacomo
Valzolgher Carla
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta

Assenti: consigliereBaggio Alberto Maria
e consiglieriLoss Martina

Manara Antonio
Valentini Paolo

e pertanto complessivamente presenti n. 11, assenti n. 4, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr. 110665/2022 il Consigliere circoscrizionale Claudio Geat ha 
presentato  un  documento,  ai  sensi  dell’art.  27,  comma  2,  lett.  b)  del  Regolamento  del 
decentramento, con oggetto “Incentivare l'uso della bicicletta in ambito urbano”;

sentito l'intervento del Consigliere circoscrizionale Geat Claudio, che da' lettura del sopra 
citato documento e lo illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione il documento così come presentato;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2022-2024  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 200, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2022-2024 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato documento indirizzato al  Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Incentivare 
l'uso della bicicletta in ambito urbano”, così come presentato:

“Premesso che,

• questa Circoscrizione si è più volte espressa a favore della realizzazione e attenta manutenzione  
delle  piste ciclabili  nell'ambito cittadino,  nell'ottica di  creare gradualmente una rete di  percorsi  
ciclabili che consentano di ridurre l'uso del mezzo privato;

•  la  legge  11  settembre  2020,  n.  120,  ha  introdotto  nuove  norme per  favorire  l’utilizzo  della  
bicicletta,  anche  nell’ottica  di  un  miglioramento  del  sistema  dei  trasporti  a  seguito  delle  
conseguenze  che  la  pandemia  ha  portato,  e  continua  a  portare,  sull’aumento  del  traffico  
automobilistico e la “crisi” del trasporto pubblico locale;

• tra questi interventi troviamo le nuove “corsie ciclabili” , le “case avanzate” da predisporre nei  
pressi di incroci semaforici, il “doppio senso ciclabile” e le “strade urbane ciclabili“;

• è in corso un'opera di manutenzione di varie piste ciclabili, che consente di iniziare gradualmente  
l'introduzione di interventi a favore di una maggiore fruibilità dei percorsi ciclabili, nel rispetto delle  
normative nazionali di recente introduzione.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale chiede al Sindaco e alla Giunta Comunale di

1. sollecitare gli Uffici tecnici comunali competenti in materia a studiare ed approfondire le nuove  
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norme introdotte dalla Legge n. 120 del 2020, eventualmente anche con il  sostegno di esperti  
esterni all'Amministrazione, al fine di comprenderne a fondo le possibili applicazioni;

2.  completare  gradualmente  la  rete  delle  piste  ciclabili  cittadine,  anche  utilizzando  le  nuove  
tipologie di percorsi introdotti dalla nuova normativa nazionale con la legge numero 120 del 2020,  
che si pone come obiettivo quello di semplificare l'uso della bicicletta e di facilitare l'utilizzo di  
mezzi di mobilità leggeri;

3. studiare interventi cosiddetti di “urbanismo tattico”, (che vuole risolvere dei problemi alla scala di  
quartiere,  agendo sull’ambiente urbano e sullo  spazio pubblico,  grazie al  coinvolgimento della  
cittadinanza, utilizzando interventi temporanei e a basso costo. L’urbanistica tattica si basa su un  
processo aperto e iterativo, allo stesso modo però è anche una risposta dal basso al normale  
processo  di  pianificazione  e  di  sviluppo  delle  città.  Rappresenta  un  modo  immediato  per  
riappropriarsi o per riprogettare parte dello spazio pubblico, per riconquistare spazio pubblico e  
destinarlo alle persone, ai bambini, a favore di un uso più vivibile di una risorsa scarsa come è il  
suolo e lo spazio pubblico in una città) soprattutto per piazze e vie scolastiche, così da rendere  
sicuro il percorso a piedi e l'utilizzo della bicicletta nelle vicinanze degli istituti scolastici;

4. Introdurre le “case avanzate” per ciclisti agli stop, ovunque sia possibile, nei pressi degli incroci  
semaforici maggiormente frequentati dai ciclisti e non dotati di piste ciclabili;

5. le nuove “corsie ciclabili”, il “doppio senso ciclabile” e le “strade urbane ciclabili“ sono strumenti  
previsti dalla legge, che possono gradualmente essere introdotti anche nella città di Trento;

6. a titolo di esempio si propone di installare corsie ciclabili monodirezionali e case avanzate lungo  
via Petrarca e lungo via Segantini, all'interno della nostra Circoscrizione, ma a titolo sperimentale  
con valenza cittadina.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "INCENTIVARE  L'USO  DELLA 
BICICLETTA IN AMBITO URBANO".

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 11
Favorevoli: n. 11 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 30.05.2022 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "INCENTIVARE  L'USO  DELLA 
BICICLETTA IN AMBITO URBANO".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 30.05.2022 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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